
 

บทที่ 6 
การเปลีย่นแปลงในสวนของผูถือหุน 

 
 หลังการจัดตั้งบริษัท สวนของผูถือหุนอาจมีการเปลี่ยนแปลงสวนของผูเปนหุนสวน 
ไดแก ทุนเรือนหุน สวนเกินทุน และกําไรสะสมทั้งนี้อาจมีสาเหตุมาจากหุนทุนซื้อคืน สิทธิใน
การซื้อหุนทุน  การไถคืนหุนบุริมสิทธิ  การแปลงสภาพหุนบุ ริมสิทธิ  การปรับปรุงทุน            
การแบงแยกหุน ทั้งนี้การเปลี่ยนแปลงในสวนของผูถือหุนของบริษัท  นอกเหนือจากผลกําไร
หรือขาดทุนจากการดําเนินกิจการ  และผลของการปรับปรุงทุนใหมแลว หลักการเบื้องตน          
4 ประการ  ที่มักจะยึดถือปฏิบัติมีดังนี้ (พรชนก  รัตนไพจิตร, 2547, หนา 34) 

1. ควรบันทึกรายการและรายงานแหลงที่มาของสวนของผูถือหุนที่แตกตางกันไป
แยกจากกัน 

2. ควรจะรวบรวมขอมูลและรายงานเพื่อใหเปนไปตามขอกําหนดของมาตรฐาน
การบัญชีและตามกฎหมาย 

3. บริษัทจะไมรับรูกําไรหรือเพิ่มกําไรสะสมที่มีผลมาจากรายการหุนทุนที่เกิดขึ้น
ระหวางบริษัทกับผู ถือหุน  รายการหุนทุนซ้ือคืน  การเพิ่มสินทรัพยสุทธิของบริษัทอัน
เนื่องมาจากรายการที่เกี่ยวของกับทุน  รายการเหลานี้จะบันทึกในบัญชีสวนเกินทุนแทนที่จะ
บันทึกเปนกําไร  แตยอดลดลงในสินทรัพยสุทธิจะเดบิตไปยังบัญชีกําไรสะสมเพราะผลกระทบ
ของรายการดังกลาวจะเหมือนกับการแบงกําไรบางสวน 

4. การเพิ่มหุนทุนจดทะเบียน  การเปลี่ยนแปลงชนิดของหุนหรือการแปลงสภาพหุน  
เชน  จากหุนบุริมสิทธิเปนหุนสามัญ  จะไมกอใหเกิดกําไรหรือขาดทุนแตอยางใด เปนตน 

 
หุนทุนซื้อคืน  
  

 นักวิชาการใหความหมายหุนทุนซื้อคืน (treasury  stock) ไวหลายทัศนะ ดังนี้ 
 หุนทุนซื้อคืน หมายถึง หุนสามัญที่บริษัทไดเคยออกไปจําหนายใบหุนไปแลว ตอมา
บริษัทไดรับหุนสามัญดังกลาวกลับคืนมาและในปจจุบันยังถือครอบครองอยูในมือของบริษัท 
(นุชจรี  พิเชฐกุล, 2547, หนา 347) 
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 หุนทุนซื้อคืน หมายถึง หุนทุนของบริษัทที่ออกใบหุนใหกับผูถือหุนไปแลว ตอมา
ไดรับคืนและยังถือหุนอยูในมือโดยมิไดยกเลิกหุนทุนนั้น ทุนจดทะเบียนของบริษัทจึงไม
เปลี่ยนแปลง แตสวนของผูถือหุนจะลดตามจํานวนหุนทุนที่ไดรับคืนมา (สุริยุ  เมืองขุนรอง, 
ม.ป.ป., หนา5-11) 
 หุนทุนซื้อคืน หมายถึง หุนสามัญหรือหุนบุริมสิทธิที่จําหนายและออกใบหุนไปแลว
ตอมาบริษัท ไดรับหุนเหลานี้คืนมา และเก็บรักษาไวโดยไมยกเลิกใบหุน(อิสรีย  โชววิวัฒนา, 
2547, หนา 8-17) 
 จากความหมายของหุนทุนซ้ือคืนดังกลาวขางตนสรุปไดวา หุนทุนซ้ือคืน หมายถึง 
หุนทุนของบริษัทที่จําหนายและอยูในมือบุคลภายนอกและบริษัทไดรับคืนมาโดยยังมิไดยกเลิก 
ใบหุน ซ่ึงหุนทุนซื้อคืน ไมมีสิทธิไดรับเวนเปนผลและไมมีสิทธิในการออกเสียงบริหารงานของ
บริษัท 
 การเพิ่มขึ้นหรือการลดลงของทุนที่นํามาลงภายหลังการจัดตั้งบริษัท  อาจจะเกิดขึ้น
เนื่องจากการซื้อหุนทุนคืนมา  ตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด  พ.ศ. 2534  มาตรา 66/1 
แกไขเพิ่มเติมโดย  พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2544  บริษัทมหาชน
จํากัด  อาจซื้อหุนคืนจากผูถือหุนไดในกรณีตอไปนี้ (สุรศักดิ์  วาจาสิทธิ์, และคนอื่น ๆ, 2547, 
หนา 41) 
 1. บริษัทอาจซื้อหุนคืนจากผูถือหุนที่ออกเสียงไมเห็นดวยกับมติของที่ประชุมผูถือ
หุนซึ่งแกไขขอบังคับของบริษัทเกี่ยวกับสิทธิในการออกเสียงลงคะแนนและสิทธิในการรบัเงนิปน
ผล  ซ่ึงผูถือหุนเห็นวาตนไมไดรับความเปนธรรม 
 2. บริษัทอาจซื้อหุนคืนเพื่อบริหารทางการเงินเมื่อบริษัทมีกําไรสะสมและสภาพ
คลองสวนเกิน และการซื้อหุนคืนนั้นไมเปนเหตุใหบริษัทประสบปญหาทางการเงิน 

 หุนที่บริษัทถืออยูนั้นจะไมนับเปนองคประชุมในการประชุมผูถือหุน  รวมทั้งไมมี
สิทธิในการออกเสียงลงคะแนนและสิทธิในการรับเงินปนผลดวย 
 ตามกฎกระทรวงวาดวยการกําหนดหลักเกณฑและวิธีการวาดวยการซื้อหุนคืน  การ
จําหนายหุนที่ซ้ือคืน  และการตัดหุนที่ซ้ือคืนของบริษัท พ.ศ. 2544  มีหลักปฏิบัติดังนี้ (สุรศักดิ์  
วาจาสิทธิ์, และคนอื่น ๆ, 2547, หนา 162 - 170) 
 1. กอนการประชุมเพื่อแกไขขอบังคับของบริษัทเกี่ยวกับสิทธิในการออกเสียง
ลงคะแนน และสิทธิในการรับเงินปนผลใหบริษัทซึ่งประสงคจะซื้อหุนคืนจากผูถือหุนบอก
กลาวการเสนอซื้อหุนคืนไวในหนังสือนัดประชุมผูถือหุนดวยวา ผูถือหุนที่ออกเสียงไมเห็นดวย
กับมติของที่ประชุมผูถือหุนของตนใหแกบริษัทได 
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 ผูถือหุนที่ออกเสียงไมเห็นดวยและประสงคจะขายหุนคืนใหบริษัท ตองแจงความ
ประสงคที่จะขายหุนของตนภายใน 5 วันนับแตวันที่ที่ประชุมลงมติแกไขขอบังคับ 
 2.  ภายในเวลาสิบวันนับแตกําหนดเวลาตามขอ 1 วรรคสอง ส้ินสุดลง ใหบริษัทสง
คําเสนอซื้อหุนคืนแกผูถือหุน ซ่ึงแจงความประสงคที่จะขายหุนคืน โดยระบุราคาหุน หลักเกณฑ
ในการกําหนดราคาหุน วัน เวลา สถานที่ วิธีการซื้อหุนคืนและกําหนดเวลาที่จะซื้อหุนคืน 
 กําหนดเวลาที่จะซื้อหุนคืนตามวรรคหนึ่ง  ใหเ ร่ิมนับจากวันถัดจากวันครบ
กําหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง และตองมีระยะเวลาไมนอยกวา 10 วันแตไมเกิน 20 วัน 
 3.  ราคาหุนที่บริษัทเสนอซื้อแกผูถือหุนแตละรายตามขอ 2 ตองเปนราคาเดียวกัน
สําหรับหุนประเภทเดียวกัน โดยใหนํามูลคาตามบัญชี และมูลคาตลาดมาประกอบพิจารณา
กําหนดราคาหุนดวย 
 4.  ใหบริษัทเปดเผยขอมูลการซื้อหุนคืนดังตอไปนี้แกสาธารณชน 
 4.1 วัน เวลา สถานที่ที่มีการประชุมผูถือหุน และมติของที่ประชุมซึ่งแกไข
ขอบังคับขอบริษัทเกี่ยวกับสิทธิในการออกเสียงลงคะแนน และสิทธิในการรับเงินปนผล 
 4.2 รายละเอียดเกี่ยวกับผูถือหุน และจํานวนหุนของผูถือหุนที่ออกเสียงไมเห็น
ดวยกับมติที่ประชุมผูถือหุน และประสงคจะใหบริษัทซื้อหุนของตนคืน 
 4.3 ราคาหุน หลักเกณฑในการกําหนดราคาหุน วัน เวลา สถานที่ วิธีการซื้อหุนคืน 
และกําหนดเวลาที่จะซื้อหุนคืน 
 4.4 ผลกระทบตอผูถือหุน และบริษัทภายหลังการซื้อหุนคืน 
 4.5 กําหนดเวลาในการจําหนาย และตัดหุนที่ซ้ือคืน 
 การเปดเผยขอมูลใหกระทําโดยปดประกาศ ณ ที่ทําการสํานักงานแหงใหญ และ
สํานักงานสาขาของบริษัท(ถามี)ในวันที่สงคําเสนอซื้อหุนคืน 
 ความในวรรคหนึ่ง และวรรคสองมิใหใชบังคับ ในกรณีที่มีกฎ ระเบียบ หรือ
ขอบังคับอื่นตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพย และตลาดหลักทรัพย กําหนดใหมีการเปดเผยขอมูล
เกี่ยวกับโครงการซื้อหุนคืน ซ่ึงมีรายการไมนอยกวาที่กําหนดไวตามวรรคหนึ่ง และบริษัทได
ปฏิบัติตามกฎ ระเบียบ หรือขอบังคับนั้นแลว 
 5.  เมื่อการซื้อหุนคืนเสร็จสิ้นแลว ใหบริษัทมีหนังสือแจงรายละเอียดของจํานวนหุน
ที่บริษัทไดซ้ือคืนมาตอนายทะเบียนพรอมปดประกาศรายละเอียดดังกลาวไว ณ ที่ทําการ
สํานักงานแหงใหญ และสํานักงานสาขาของบริษัท (ถามี) ภายในกําหนด 14 วันนับแตเมื่อการ
ซ้ือหุนในแตละครั้งเสร็จสิ้น 
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 บริษัทอาจจะไมปดประกาศรายละเอียดตามวรรคหนึ่งก็ได ในกรณีที่มีกฎ ระเบียบ 
หรือขอบังคับอื่นตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพย และตลาดหลักทรัพย กําหนดใหมีการเปดเผย
ขอมูลเกี่ยวกับหุนที่ซ้ือคืนมา ซ่ึงมีรายการไมนอยกวาที่กําหนดไวตามวรรคหนึ่ง และบริษัทได
ปฏิบัติตามกฎ ระเบียบ หรือขอบังคับนั้นแลว 
 6.  การซื้อหุนคืนตามมาตรา 66/1 (2) เมื่อบริษัทมีกําไรสะสม และสภาพคลอง
สวนเกินใหเปนไปตามหลักเกณฑดังตอไปนี้ 
 6.1  ใหพิจารณาสภาพคลองสวนเกินของบริษัทจากความสามารถของบริษัทใน
การชําระหนี้ที่จะถึงกําหนดไดภายใน 6 เดือนขางหนานับแตวันที่จะเริ่มซ้ือหุนคืน 
 6.2   ใหบริษัทจัดทําโครงการซื้อหุนคืนซึ่งอยางนอยตองมีรายการดังนี้ 
  6.2.1 ขอมูลแสดงกําไรสะสมของบริษัทและความสามารถของบริษัทใน
การชําระหนี้ที่จะถึงกําหนดภายในหกเดือนขางหนานับแตวันที่จะเริ่มซ้ือหุนคืน 
 6.2.2   เหตุผลในการซื้อหุนคืน 
 6.2.3   จํานวนหุนที่จะซื้อคืน หลักเกณฑในการกําหนดราคาหุน วิธีการซื้อหุน 
และกําหนดเวลาที่จะซื้อหุนคืน ในกรณีหุนที่จะซื้อคืนเปนหลักทรัพยจดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทย ใหนําราคาหุนเฉลี่ยยอนหลังสามสิบวันกอนวันที่บริษัทจะทําการ
เปดเผยขอมูลตามขอ 9 มาประกอบการพิจารณากําหนดราคาหุนดวย 
 6.2.4  ผลกระทบตอผูถือหุน และบริษัทภายหลังการซื้อหุนคืน 
 6.2.5  กําหนดเวลาในการจําหนาย และการตัดหุนที่ซ้ือคืน 
 7.  วิธีการซื้อหุนคืนตามขอ 6 ใหดําเนินการ ดังนี้ 
 7.1   กรณีหุนที่เปนหลักทรัพยจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
และหุนที่จะซื้อคืนตามโครงการมีจํานวนไมเกินรอยละ 10 ของหุนที่จําหนายไดทั้งหมด วิธีการ
ซ้ือหุนคืนอาจเสนอซื้อในกระดานหลักของตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยหรือเสนอซื้อจากผู
ถือหุนเปนการทั่วไปก็ได 
 7.2   กรณีหุนที่จะซื้อคืนตาม 7.1 มีจํานวนเกินกวารอยละ 10 ของหุนที่จําหนาย
ไดทั้งหมด หรือกรณีหุนที่ไมเปนหลักทรัพยจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ให
ซ้ือหุนคืนโดยเสนอซื้อจากผูถือหุนเปนการทั่วไป 
 การซื้อหุนคืนโดยวิธีการซื้อในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยจะตองมี
ระยะเวลาดําเนินการไมเกินหกเดือน 
 8.  การซื้อหุนคืนโดยเสนอซื้อจากผูถือหุนเปนการทั่วไป ใหดําเนินการ ดังนี้ 
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 8.1  ใหบริษัทสงคําเสนอซื้อไปยังผูถือหุนลวงหนาไมนอยกวาสิบวันกอนวันเริ่ม
ซ้ือหุนคืนโดยหนังสือดังกลาวอยางนอยตองมีรายการดังนี้ 
 8.1.1  รายละเอียดของโครงการซื้อหุนคืน 
 8.1.2  จํานวน และราคาหุนที่บริษัทเสนอซื้อ 
 8.1.3  วัน เวลา สถานที่ และวิธีการแสดงเจตนาขายหุนคืนใหแกบริษัท และ
การสงมอบใบหุน 
 8.1.4  วิธีการจัดสรรหุน ในกรณีมีผูเสนอขายมากกวาหุนที่บริษัทประสงค
จะซื้อคืน ใหใชวิธีจัดสรรหุนที่รับซ้ือตามสัดสวนของจํานวนหุนที่เสนอขาย แตอาจมีการปดเศษ
จํานวนหุนที่รับซ้ือเพื่อใหผูถือหุนเหลือจํานวนหุนที่ไมไดรับจัดสรรเทากับหนวยการซื้อขายใน
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยดวยก็ได 
 8.1.5 วัน  เวลา  สถานที่  และวิธีการชําระเงินคาหุนใหแกผูถือหุน 
  8.2  ราคาที่เสนอซื้อแกผูถือหุนแตละรายตองเปนราคาเดียวกันสําหรับหุน
ประเภทเดียวกัน 
  8.3  ระยะเวลาในการรับซื้อตองไมนอยกวาสิบวัน และไมเกินยี่สิบวัน 
   9.  ใหบริษัทเปดเผยขอมูลตามที่ระบุไวในขอ 6.2 แกสาธารณชนลวงหนาไมนอย
กวา 14 วันกอนวันซื้อหุนคืน ทั้งนี้ใหนําความในขอ 4 วรรคสอง และวรรคสาม มาใชบังคับโดย
อนุโลม 
 10.  เมื่อการซื้อหุนคืนเสร็จสิ้นแลว ใหนําบทบัญญัติ ขอ 5 มาใชบังคับแกบริษัทโดย
อนุโลม 
 11.   การซื้อหุนตามโครงการซื้อหุนคืนครั้งใหมจะกระทําไดเมื่อพนกําหนด
ระยะเวลาหนึ่งปนับแตวันสิ้นสุดโครงการซื้อหุนคืนครั้งหลังสุด 
 12.  ใหบริษัทจําหนายหุนที่ซ้ือคืนไดเมื่อพนกําหนดหกเดือนนับแตการซื้อหุนคืนใน
แตละคราวตามหมวด 1 หรือ หมวด 2 เสร็จสิ้น และตองจําหนายใหหมดภายในระยะเวลาที่
กําหนดไวในการซื้อหุนคืน ทั้งนี้ ตองไมเกินสามปนับแตการซื้อหุนคืนเสร็จส้ินกอนที่จะมีการ
จําหนายหุนใหม 
 13.  วิธีการจําหนายหุนใหดําเนินการ  ดังนี้ 
   13.1  กรณีหุนที่เปนหลักทรัพยจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
ใหเสนอขายในกระดานหลักของตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย หรือเสนอขายตอประชาชน
เปนการทั่วไปตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพย และตลาดหลักทรัพย 
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 13.2  กรณีหุนที่ไมเปนหลักทรัพยจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ
ไทย ใหเสนอขายตอประชาชนเปนการทั่วไปตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพย และตลาด        
หลักทรัพย 
 14.  เมื่อพนกําหนดระยะเวลาที่ตองจําหนายหุนที่ซ้ือคืนใหหมดตามขอ 12 ถาบริษัท
ไมจําหนายหรือจําหนายไมหมดใหบริษัทลดทุนที่ชําระแลวโดยวิธีตัดหุนจดทะเบียนที่ซ้ือคืน 
และยังมิไดจําหนาย ทั้งนี้ใหบริษัทปดประกาศรายละเอียดดังกลาวไวที่ทําการสํานักงาน       
แหงใหญ และสํานักงานสาขาของบริษัท (ถามี) และดําเนินการจดทะเบียนเปลี่ยนแปลง                 
ทุนจดทะเบียนภายใน 14 วันนับแตวันตัดหุนดังกลาว 
 บริษัทอาจจะไมปดประกาศรายละเอียดตามวรรคหนึ่งก็ได ในกรณีที่มีกฎ ระเบียบ 
หรือขอบังคับอ่ืนตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพย และตลาดหลักทรัพย กําหนดใหบริษัทเปดเผย
ขอมูลเกี่ยวกับการจําหนายหุนที่ซื้อคืนมา ซ่ึงมีรายการไมนอยกวาที่กําหนดไวตามวรรคหนึ่ง 
และบริษัทไดปฏิบัติตามกฎ ระเบียบหรือขอบังคับนั้นแลว 
 การที่บริษัทซื้อหุนทุนคืนอาจดวยเหตุผลตาง ๆ ดังตอไปนี้ 

1. บริษัทมีเงินสดคงเหลือ  และหุนทุนมีราคาซื้อขายในทองตลาดต่ํา  ทั้งนี้เพื่อที่จะ
เพิ่มสินทรัพยสุทธิของบริษัท (มิใชเพิ่มรายได)  โดยการซื้อหุนทุนคืนในราคาต่ํา  และตอมาขาย
หุนออกไปในราคาที่สูงขึ้น  การที่บริษัทถือหุนทุนซื้อคืนไวอาจทําใหเงินปนผลในอนาคตลดลง 

2. เพื่อนํามาใชเปนหุนตามโครงการใหสิทธิแกพนักงาน  โครงการโบนัส  และขาย
ใหแกพนักงานโดยตรงในกรณีที่หุนจดทะเบียนไดนําออกจําหนายหมดแลว 

3. เพื่อแลกเปลี่ยนกับหลักทรัพยอ่ืน  หรือสินทรัพย 
4. เพื่อนํามาจายหุนปนผล 
5. เพื่อทําใหกําไรตอหุน (earnings per share) เพิ่มขึ้น 
6. เพื่อกําจัดผูถือหุนบางจําพวก 

 
การบันทึกบัญชีหุนทุนไดรับคืน 
  
 ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย หามมิใหบริษัทเปนเจาของถือหุนของตนเองหรอื
รับจํานําหุนของตนเอง ยกเวนการซื้อหุนคืนเพื่อการบริหารทางการเงินเมื่อมีกําไรสะสมและ
สภาพคลองสวนเกิน และการซื้อหุนคืนนั้นไมเปนเหตุใหบริษัทประสบปญหาดานการเงิน ทั้งนี้
บริษัทตองจําหนายหุนทุนซื้อคืนออกไปภายในเวลาที่กําหนด  
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 สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพย โดยสํานักกํากับบัญชีตลาดทุนไดกําหนด
แนวปฏิบัติทางการบัญชีเกี่ยวกับหุนทุนซื้อคืนใหบันทึกบัญชีดวยวิธีราคาทุน (cost method)  
หรือวิธีราคาตามมูลคา (par value  method) แตตามแนวทางปฏิบัติของประเทศไทยจะบันทึก
ดวยวิธีราคาทุน   เนื่องจากการบันทึกหุนทุนซ้ือคืนดวยราคาตามมูลคาและลดบัญชีสวนเกิน
มูลคาหุนทําใหดูเหมือนเปนการลดทุน  ซ่ึงขัดกับพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัดที่ไม
อนุญาตใหมีการลดบัญชีสวนเกินมูลคาหุน  ยกเวนกรณีที่หักกับขาดทุนสะสมแตสถาบัน
การเงินที่ไดรับอนุญาตจากธนาคารแหงประเทศไทยใหลดทุนโดยการซื้อหุนทุนคืนไดนั้น
สามารถบันทึกการซื้อหุนทุนคืนดวยวิธีราคาตามมูลคาได การไดรับหุนของบริษัทคืนมาอาจเกิด
จากกรณีตาง ๆ ดังนี้  
 1.  การซื้อหุนคืน  การซื้อหุนคืนตามวิธีราคาทุนเมื่อซ้ือหุนทุนคืน บริษัทจะเดบิต
บัญชีหุนทุนซื้อคืน ดวยราคาทุนที่จายซื้อ ตอมาเมื่อมีการจําหนายหุนทุนซื้อคืนจะเครดิตบัญชี
หุนทุนซื้อคืน ซ่ึงการจําหนายหุนทุนซื้อคืนออกไปอาจจําแนกไดดังนี้ 

 1.1   ราคาจําหนายหุนซื้อคืนเทากับราคาทุนหุนซื้อคืน ในกรณีนี้จะไมมีผลตาง
เกิดขึ้น   
 
ตัวอยางที่ 6.1   บริษัทแหงหนึ่งไดซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมาจํานวน 50 หุน มีราคาตาม
มูลคาหุนละ 100 บาท ซ้ือกลับมาในราคาหุนละ 105 บาท ตอมาไดนําหุนดังกลาวออกจําหนาย
ในราคาที่ไดซ้ือมา 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  หุนสามัญซื้อคืน (50 x 105)  5,250 -   

                    เงินสด    5,250 - 
  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมา      

  เงินสด  5,250 -   
                    หุนสามัญซื้อคืน    5,250 - 
  ขายหุนสามัญที่ซ้ือคืนมาดวยราคาเทากับ

ราคาทุนหุนซือ้คืน 
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 1.2 ราคาจําหนายหุนซื้อคืนสูงกวาราคาทุนหุนซื้อคืน ในกรณีนี้จะเกิดผลตาง
ทางดานเครดิต  ผลตางนี้ใหนําไปเครดิตบัญชี สวนเกินทุนหุนซื้อคืน  
 
ตัวอยางที่ 6.2  จากตัวอยางที่ 6.1 สมมติวาจําหนายหุนทุนซื้อคืนออกไปในราคาหุนละ 110 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  หุนสามัญซื้อคืน (50 x 105)  5,250 -   

                    เงินสด    5,250 - 
  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมา      

  เงินสด (50 x 110)  5,500 -   
                    หุนสามัญซื้อคืน (50 x 105)    5,250 - 
                  สวนเกินทนุหุนสามัญซื้อคืน 

                (ผลตาง) 
    

250 
 
- 

  ขายหุนสามัญที่ซ้ือคืนมาดวยราคาสูงกวา
ราคาทุนหุนซือ้คืน 

     

 
 1.3 ราคาจําหนายหุนทุนซ้ือคืนต่ํากวาราคาทุนหุนซ้ือคืน  ในกรณีนี้จะเกิดผลตาง

ทางดานเดบิต  ผลตางนี้ใหนําไปเดบิตลดยอดบัญชี สวนเกินทุนหุนซื้อคืน ถายอดคงเหลือใน
บัญชีสวนเกินทุนหุนซื้อคืนไมมี หรือมีไมพอ ผลตางที่เหลือจะนําไปเดบิตลดยอดบัญชีกําไร
สะสม  
 
ตัวอยางที่ 6.3  จากตัวอยางที่ 6.1 สมมติวาจําหนายหุนทุนซื้อคืนออกไปในราคาหุนละ 90 บาท 
และบริษัทมีบัญชีสวนเกินทุนหุนสามัญซื้อคืนอยูจํานวน 300 บาท 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  หุนสามัญซื้อคืน (50 x 105)  5,250 -   

                    เงินสด    5,250 - 
  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมา      

  เงินสด (50 x 90)  4,500 -   
  สวนเกนิทุนหุนสามัญซื้อคืน   300 -   
  กําไรสะสม (ผลตาง)  450 -   
                    หุนสามัญซื้อคืน (50 x 105)    5,250 - 
  ขายหุนสามัญที่ซ้ือคืนมาดวยราคา    ต่ํากวา

ราคาทุนหุนซือ้คืน 

     

 
 การนําหุนทุนซื้อคืนออกขายใหม ในกรณีซ้ือหุนคืนมามีการซื้อคืนหลายคร้ังและ
ราคาซื้อคืนหุนแตละครั้งไมเทากัน เมื่อนําหุนทุนซื้อคืนออกจําหนายใหเครดิตหุนทุนซื้อคืนดวย
ราคาถัวเฉลี่ยถวงน้ําหนักของหุนทุนซื้อคืน  
 
ตัวอยางที่ 6.4  บริษัทมหาชนจํากัดแหงหนึ่งมีหุนสามัญจดทะเบียนและนําออกจําหนายแลว 
20,000  หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท  นําออกขายครั้งแรกในราคา 110 บาท  รายการ
เกี่ยวกับหุนทุนซื้อคืนใน มีดังนี้ 
25x1 
ม.ค.   5 ซ้ือหุนสามัญคืน  จํานวน 400 หุน ในราคาหุนละ 120 บาท 
มี.ค. 13  ซ้ือหุนสามัญคืนอีก  100 หุน ในราคาหุนละ 130 บาท 
เม.ย.25  ขายหุนสามัญซื้อคืน  จํานวน 100 หุน ในราคาหุนละ 132 บาท 
พ.ค. 10  ขายหุนสามัญซื้อคืน  จํานวน 200 หุน ในราคาหุนละ 121 บาท 
มิ.ย.   5  ขายหุนสามัญซื้อคืน  จํานวน 150 หุน ในราคาหุนละ 115 บาท 
ต.ค. 17  บริษัทตัดหุนสามัญซื้อคืนจํานวน 50 หุน 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 5 หุนสามัญซื้อคืน (400 x 120)  48,000 -   

ม.ค.                    เงินสด    48,000 - 
  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมาครั้งที่ 1      

มี.ค. 13 หุนสามัญซื้อคืน (100 x 130)  13,000 -   

                    เงินสด    13,000 - 
  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมาครั้งที่ 2      

เม.ย. 25 เงินสด (100 x 132)  13,200 -   
                    หุนสามัญซื้อคืน (100 x 122)    12,200 - 
                  สวนเกินทนุหุนสามัญซื้อคืน    1,000 - 
  ขายหุนสามัญซื้อคืนในราคาหุนละ 132 บาท      

  คํานวณ ตนทุนหุนซื้อคืนถัวเฉลี่ยถวงน้ําหนัก      

  = 
100400
13,00048,000

+
+ = 122 บาทตอหุน      

พ.ค.  10 เงินสด (200 x 121)  24,200 -   
  สวนเกนิทุนหุนสามัญซื้อคืน  200 -   
                    หุนสามัญซื้อคืน (200 x 122)    24,400 - 
  ขายหุนสามัญซื้อคืนในราคาหุนละ 121 บาท      

มิ.ย. 5 เงินสด (150 x 115)  17,250 -   
  สวนเกนิทุนหุนสามัญซื้อคืน (1,000 – 200)  800 -   
  กําไรสะสม (ผลตาง)  250 -   
                    หุนสามัญซื้อคืน (150 x 122)    18,300 - 
  ขายหุนสามัญซื้อคืนในราคาหุนละ 115 บาท      
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สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 17 ทุนหุนสามัญ (50 x 100)  5,000 -   

ต.ค.  กําไรสะสม (ผลตาง)  1,100 -   

                    หุนสามัญซื้อคืน (50 x 122)    6,100 - 
  ตัดหุนสามัญซือ้คืนที่เหลือจํานวน 50 หุน      

 
 2.  การรับบริจาคหุนคืน  การรับบริจาคหุนคืนตามวิธีราคาทุนเมื่อรับบริจาคหุนทุนคืน 
บริษัทจะบันทึกเปนความทรงจําไววาไดรับบริจาคหุนคืนเปนจํานวนเทาใด ตอเมื่อมีการขายหุน
ที่ไดรับจากการบริจาคจึงจะนําไปบันทึกบัญชีไวในบัญชีสวนเกินทุนจากการรับบริจาค            
 
ตัวอยางที่ 6.5  บริษัทแหงหนึ่งไดรับบริจาคหุนสามัญของตนเองกลับคืนมา จํานวน 50 หุน ราคา
ตามมูลคาหุนละ 100 บาท  ตอมาไดนําหุนที่ไดรับบริจาคออกจําหนายในราคาหุนละ 115 บาท  
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  บันทึกความทรงจํา : ไดรับบริจาคหุนสามญั
คืนมาจํานวน 50 หุน 

     

   เงินสด (50 x 115)  5,750 -   

                    สวนเกินทนุจากหุนสามัญรับบริจาค    5,750 - 
  นําหุนสามัญรับบริจาคออกจาํหนาย      

 
 3.  การรับชําระหนี้ของลูกหนี้  ลูกหนี้ของบริษัทอาจมีฐานะเปนผูถือหุนของบริษัท
ดวยดังนั้นในการรับชําระหนี้จากลูกหนี้อาจไดรับชําระหนี้หนี้เปนหุนของบริษัท  ซ่ึงบริษัทจะ
บันทึกบัญชี ณ วันที่ไดรับหุนคืนมาโดย เครดิต ลูกหนี้ ตามจํานวนหนี้ที่รับชําระ  
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ตัวอยางที่ 6.6  ปราการเปนลูกหนี้ของบริษัทจํานวน 13,000 บาท ตอมานายปราการไดนําหุน
ของบริษัทมาชําระหนี้จํานวน 100 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท  
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  ทุนหุนสามัญซื้อคืน   13,000 -   

                    ลูกหนี้            13,000 - 
  รับชําระหนี้จากปราการเปนหุนสามัญของ

บริษัท 
     

 
 บริษัทควรจะแสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงจํานวน และมูลคาหุนทุนซื้อ
คืนจากการจําหนายหุนซื้อคืน  การตัดหุนทุนซ้ือคืน และการเปลี่ยนแปลงในบัญชีสวนเกินทุน
หุนซ้ือคืนในงบแสดงการเปลี่ยนแปลงในสวนของผูถือหุน นอกจากนี้บริษัทควรเปดเผยขอมูล
ดังนี้ 

1. เปดเผยหุนทุนซื้อคืนแตละประเภทที่บริษัท บริษัทยอย หรือบริษัทรวมถืออยู 
2. วัตถุประสงคและเหตุผลของการซื้อหุนคืน 
3. นโยบายการบัญชี 
4. กําหนดเวลาในการขายและการตัดหุนทุนซื้อคืน 
5. เปดเผยขอเท็จจริง ถาบริษัท บริษัทยอย หรือบริษัทรวมมีการซื้อคืนหุนทุนจาก

บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน 

 
สิทธิในการซื้อหุน  
 
 นักวิชาการใหความหมายสิทธิในการซื้อหุน (stock rights) ไวหลายทัศนะ ดังนี้ 
 สิทธิในการซื้อหุน หมายถึง การใหสิทธิกับผูถือหุนเดิมที่จะซื้อหุนออกใหมไดกอน
บุคคลภายนอกเรียกสิทธินี้วา preemptive right (พรชนก  รัตนไพจิตร, 2547, หนา 40) 
 สิทธิในการซื้อหุน  หมายถึง สิทธิที่บริษัทมอบใหแกบุคคลที่บริษัทกําหนดในอันที่
จะซื้อหุนในราคาที่บริษัทกําหนดไวลวงหนา (พัชรินทร  ไตรรัตนรุงเรือง, 2547, หนา 8 – 25) 
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 สิทธิในการซื้อหุน หมายถึง ใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนที่บริษัทออกใหแก        
ผูถือหุนเดิมใหสิทธิในการซื้อหุนทุนที่ออกใหมไดกอนบุคคลภายนอก เพื่อรักษาสัดสวนของ
สิทธิสวนไดเสียของผูถือหุนเดิม (นุชจรี  พิเชฐกุล, 2547, หนา 360) 
 จากความหมายของสิทธิในการซื้อหุนดังกลาวขางตนสรุปไดวา สิทธิในการซื้อหุน 
หมายถึง  สิทธิที่บริษัทมอบใหกับผูถือหุนเดิมในอันที่จะซื้อหุนออกใหมกอนบุคคลภายนอก ใน
ราคาที่ถูกกําหนดไวลวงหนาเพื่อรักษาสัดสวนของสิทธิสวนไดเสียของผูถือหุนเดิม นอกจากนี้
ยังรวมถึงใบสําคัญแสดงสิทธิ (stock warrants) เปนใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนที่บริษัทออก
พรอมกับหลักทรัพยอ่ืนที่ใหสิทธิแกผูถือในการซื้อหุนทุน และสิทธิที่จะเลือกซ้ือหุน (stock 
option) เปนใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนที่บริษัทออกใหแกผูบริหารหรือพนักงานถือเปน
โครงการตอบแทนผลงาน ของผูบริหารหรือพนักงานสามารถนําไปใชซ้ือหุนทุนไดในราคาที่
กําหนด  
 ในการนําสิทธิมาใชบริษัทจะออกใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุน โดยในใบสําคัญ
แสดงสิทธิซ้ือหุนจะตองระบุราคาและเงื่อนไขในการใชใบสําคัญแสดงสิทธิซ้ือหุน เชน จํานวน
ใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะนํามาซื้อหุน 1 หุน จํานวนสิทธิที่ระบุไวในใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อ
หุน 1 ฉบับ วันที่สิทธิหมดอายุและขอกําหนดเกี่ยวกับการใชสิทธิ เปนตน ในกรณีที่ตองใชสิทธิ
มากกวา 1 ฉบับ ในการซื้อหุน 1 หุน เราเรียกสิทธินั้นวาสิทธิซ้ือหุนไมเต็มหุน (fractional share 
rights) ซ่ึงการบันทึกบัญชีอาจจําแนกไดดังนี้ 
 1.  สิทธิท่ีมอบใหกับผูถือหุนเดิม  เมื่อบริษัทจํากัดจะออกหุนใหม  บริษัทจะตองให
สิทธิกับผูถือหุนเดิมในอันที่จะซื้อหุนออกใหมไดกอนบุคคลภายนอก เพื่อใหผูถือหุนเดิมได
รักษาสัดสวนของสิทธิสวนไดเสียในบริษัท สําหรับบริษัทมหาชนจํากัดเมื่อไดรับอนุมัติใหเพิ่ม
ทุนได  บริษัทจะนําหุนออกขายทั้งหมด หรือบางสวนก็ได และจะเสนอขายหุนแกผูถือหุนเดิม 
หรือเสนอขายแกประชาชนทั่วไป หรือแกบุคคลเฉพาะเจาะจงก็ได ไมจําเปนตองใหสิทธิกับ     
ผูถือหุนเดิมกอนเสมอ เมื่อผูถือหุนเดิมไดรับสิทธิไปอาจนําสิทธิดังกลาวไปใชซ้ือหุนใหมเพิ่ม 
หรืออาจขายสิทธิหรือโอนสิทธิใหกับบุคคลอื่นก็ได โดยวันที่เกี่ยวของกับสิทธิมีดังนี้ 

 1.1 วันมอบสิทธิ ณ วันมอบสิทธิใหกับผูถือหุนเดิมจะบันทึกเปนความทรงจํา
ไว โดยไมพิจารณาวาสิทธิมีมูลคาหรือไม เนื่องจากวันมอบสิทธิหุนจะซื้อขายกันในราคารวม
สิทธิ ซ่ึงไมอาจแยกมูลคาของสิทธิออกจากหุนได ในวันนี้จะบันทึกรายละเอียดเฉพาะการให
สิทธิและเงื่อนไขในการใชสิทธิเทานั้น 

 1.2 วันใชสิทธิซ้ือหุน  ณ วันใชสิทธิซ้ือหุนจะบันทึกรายการจําหนายหุนตามทีม่ี
ผูนําสิทธิมาใชซ้ือหุนไป 
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 1.3 วันที่สิทธิหมดอายุ  ณ วันที่สิทธิหมดอายุจะบันทึกเปนความทรงจําไว
เทานั้นวามีสิทธิเหลืออยูอีกเปนจํานวนเทาใด 
 
ตัวอยางที่ 6.7  เมื่อวันที่ 2 มกราคม 25x1 บริษัทแหงหนึ่งมีหุนสามัญที่ออกจําหนายอยูในมือ
บุคคลภายนอกแลวจํานวน 20,000 หุน ราคาตามมูลคาหุน ๆ ละ 100  บาท ตอมาวันที่ 30 
มิถุนายน 25x1 บริษัทไดจดทะเบียนเพิ่มทุนอีก 10,000 หุน โดยเสนอขายแกผูถือหุนเดิม ในวัน
เดียวกันไดออกสิทธิซ้ือหุนใหกับผูถือหุนเดิม โดย 1 หุนเดิม ไดรับสิทธิ 1 สิทธิ และตองใช 2 
สิทธิในการซื้อหุนที่ออกใหม 1 หุน ในราคาหุนละ 102 บาท หุนสามัญมีราคาตลาด ณ วันนี้    
หุนละ 100 บาท และสิทธิหมดอายุวันที่ 31 กรกฎาคม 25x1 
 วันที่ 1 - 31 กรกฎาคม 25x1 มีผูถือหุนเดิมจํานวน 19,000 หุน มาใชสิทธิซ้ือหุน
สามัญที่ออกใหม โดยราคาตลาดของหุนสามัญวันนี้ราคาหุนละ 105 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 2 บันทึกความทรงจํา : มอบสิทธิใหกับผูถือหุน      

ม.ค.  เดิม 20,000 สิทธิ สามารถนําไปซื้อหุนสามัญ      
  ที่ออกใหมได 10,000 หุน ในราคาหุนละ       
  102 บาท สิทธิหมดอายวุันที่ 31 กรกฎาคม 

25x1 
     

  เงินสด (9,500 x 102)  969,000 -   
ก.ค.  1-30                   ทุนหุนสามัญ  (9,500 x 100)    950,000 - 

                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ (ผลตาง)    19,000 - 
  ผูถือหุนเดิมใชสิทธิซ้ือหุนใหม = 

2
19,000       

                                                        =  9,500 หุน      
 31 บันทึกความทรงจํา : สิทธิที่ออกใหกับผูถือ

หุนเดิมซ้ือหุนใหม 500 หุนหมดอาย ุ
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 2. สิทธิท่ีมอบเพื่อตอบแทนคาบริการ  บางครั้งบริษัทมหาชนจํากัดตองการเก็บ   
เงินสดไวในชวงตนของการดําเนินงานจึงออกหุนสามัญเพื่อตอบแทนคาบริการที่ไดรับ หรือ
ออกใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนสามัญ เพื่อแลกกับคาบริการที่ไดรับ เมื่อออกใบสําคัญแสดง
สิทธิที่จะซื้อหุนบริษัทจะตองบันทึกราคาของสิทธิ และเมื่อนําสิทธิมาใช ราคาหุนสามัญจะ
เทากับราคาซื้อหุนบริษัทบวกดวยราคาของสิทธิ 
 
ตัวอยางที่ 6.8 บริษัท โซลอง จํากัด (มหาชน) ไดออกใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนสามัญ 
จํานวน 300 สิทธิ เมื่อส้ินปที่ 1 ของการดําเนินงาน  เพื่อตอบแทนคาปรึกษาทางกฎหมาย 
ใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนสามัญมีมูลคายุติธรรมในขณะนั้นสิทธิละ 1 บาท  ตองนําสิทธิ
ซ้ือหุนจํานวน 3 สิทธิ มาซื้อหุนสามัญได 1 หุน ในราคาหุนละ 20 บาท หุนสามัญมีราคาตาม
มูลคาหุนละ 10 บาท ผูไดรับสิทธิสามารถนําสิทธิมาใชไดถึงส้ินปที่ 2 ของการดําเนินงาน และ
เมื่อส้ินปที่ 2 มีผูนําใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนสามัญ 300 สิทธิ มาใชซ้ือหุนสามัญ 100 หุน 

(300 Ö 3 สิทธิ) 

การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  สิ้นปท่ี 1      

  คาใชจาย  (300 x 1)  300 -   
                    สิทธิซ้ือหุนสามัญ      300 - 
  บันทึกการออกใบสําคัญแสดงสิทธิเพื่อชําระ

คาบริการ 
     

  สิ้นปท่ี 2      

  เงินสด (100 x 20)  2,000 -   

  สิทธิซ้ือหุนสามัญ (300 x 1)  300 -   

                    ทุนหุนสามัญ (100 x 10)    1,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ    1,300 - 
  บันทึกการนําใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุน

สามัญมาใช 
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 ในกรณีที่สิทธิยังไมหมดอายุใหแสดงยอดคงเหลือในบัญชีสิทธิซ้ือหุนสามัญไวใน
สวนของผูถือหุนในงบดุลโดยแสดงอยูในสวนเกินทุน  
  
 3.  สิทธิท่ีมอบใหพรอมกับการขายหุนอีกชนิดหนึ่ง  เพื่อจูงใจผูซ้ือหุนในการขาย  
หุนกูหรือหุนบุริมสิทธิ บริษัทจึงมอบใบสําคัญแสดงสิทธิซ้ือหุนสามัญใหกับผูซ้ือหุนกูหรือผูซ้ือ
หุนบุริมสิทธิ  สิทธิที่จะซื้อหุนในกรณีนี้สวนใหญจะมีอายุยาว หรืออาจไมมีกําหนดเวลา
หมดอายุ  เมื่อบริษัทขายหุนพรอมใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อจะตองแบงราคาขายสวนหนึ่งให
เปนมูลคาหุน และอีกสวนหนึ่งใหกับสิทธิที่จะซื้อหุน โดยพิจารณาดังนี้ 

 3.1   ถาใบสําคัญแสดงสิทธิซ้ือหุนไมมีมูลคา  กลาวคือ  ณ วันมอบสิทธิซ้ือหุน
ราคาใชสิทธิซ้ือหุนสูงกวาราคาตลาด จะไมมีการบันทึกบัญชีเกี่ยวกับสิทธิซ้ือหุน โดยจะบันทึก
บัญชีเชนเดียวกับการนําหุนออกขายตามปกติ  
 
ตัวอยางที่ 6.9  เมื่อวันที่ 12 มกราคม 25x1 บริษทัแหงหนึ่งไดออกจําหนายหุนบุริมสิทธิ ชนิด 
5% จํานวน 1,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 80 บาท ในราคาหุนละ 100 บาท พรอมใหสิทธิใน
การซื้อหุนสามัญที่จะออกใหมโดย หุนบุริมสิทธิ 1 หุน ไดรับสิทธิ 1 สิทธิ และตองใช 2 สิทธิซ้ือ
หุนสามัญที่ออกใหมได 1 หุน ในราคาหุนละ 120 บาท มูลคาหุนสามัญหุนละ 100 บาท ราคา
ตลาดของหุนสามัญวันนี้ หุนละ 110 บาท สิทธิหมดอายุวันที่ 15 กุมภาพันธ 25x1  
 ระหวางวันที่ 1 – 14 กุมภาพันธ 25x1 ราคาตลาดของหุนสามัญหุนละ 140 บาท 
มีผูมาใชสิทธิซ้ือหุนสามัญจํานวน 450 หุน  
การคํานวณ มูลคาของสิทธิ พิจารณาจากวันมอบสิทธิ ดังนี้ 
สิทธิไมมีมูลคา =      ราคาใชสิทธิซ้ือหุน > ราคาตลาด 
  = 120 > 110 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 12 เงินสด (1,000 x 100)  100,000 -   

ม.ค.                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (1,000  x 80)    80,000 - 
                    สวนเกินกวามูลคาหุนบุริมสิทธิ      20,000 - 
  นําหุนบุริมสิทธิออกจําหนายพรอมสิทธิซ้ือ

หุนสามัญที่ออกใหม = 
2

1,000 = 500 หุน 

     

ก.พ. 1-14 เงินสด (480 x 120)  57,600 -   

                    ทุนหุนสามัญ (480 x 100)    48,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ    9,600 - 
  มีผูนําสิทธิมาซื้อหุนสามัญที่ออกใหมจํานวน

480 หุน 
     

 
 วันที่สิทธิหมดอายุไมตองบันทึกบัญชีใด ๆ ทั้งสิ้น หรืออาจบันทึกเปนความทรงจํา
ไวก็ได 
 3.2  ถาใบสําคัญแสดงสิทธิซ้ือหุนสามัญมีมูลคา กลาวคือ ณ วันมอบสิทธิซ้ือหุน
ราคาใชสิทธิต่ํากวาราคาตลาด ตองแบงราคาขายเปนมูลคาของหุนและมูลคาของสิทธิซ้ือหุนตาม
อัตราสวนของมูลคายุติธรรมของหุนและใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุน ในกรณีที่ไมทราบ
มูลคายุติธรรมของหุนหรือมูลคายุติธรรมของใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนอยางหนึ่งอยางใด 
เชน ทราบมูลคายุติธรรมของใบสําคัญแสดงสิทธิซ้ือหุน แตไมทราบมูลคายุติธรรมของหุน ก็
สามารถหาราคาขายของหุนได  โดยนํามูลคายุติธรรมของใบสําคัญแสดงสิทธิซ้ือหุนไปหักจาก
ราคาขายรวม จะไดราคาขายของหุน หรือไมทราบมูลคายุติธรรมของหุน  ก็สามารถหาราคาขาย
ของหุนได  โดยนํามูลคายุติธรรมของใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนไปหักจากราคาขายรวม จะ
ไดราคาขายของหุน เปนตน 
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ตัวอยางที่ 6.10  จากตัวอยางที่ 6.9  สมมติวาเมื่อวันที่ 12 มกราคม 25x1 ราคาใชสิทธิซ้ือหุน
สามัญมีราคาหุนละ 105 บาท ในขณะที่หุนสามัญมีราคาตลาดหุนละ 110 บาท 
การคํานวณ มูลคาของสิทธิ พิจารณาจากวันมอบสิทธิ ดังนี้ 
สิทธิมีมูลคา =      ราคาใชสิทธิซ้ือหุน  <  ราคาตลาด 
 = 105  <  110  
ดังนั้นสิทธิมีมูลคาหุนละ = 110  –  105   
 =     5  บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

25x1 12 เงินสด (1,000 x 100)  100,000 -   

ม.ค.                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (1,000  x 80)    80,000 - 
                    สิทธิซ้ือหุนสามัญ (500 x 5)    2,500 - 
                    สวนเกินกวามูลคาหุนบุริมสิทธิ      17,500 - 
  นําหุนบุริมสิทธิออกจําหนายพรอมสิทธิซ้ือ

หุนสามัญที่ออกใหม = 
2

1,000 = 500 หุน 

     

ก.พ. 1-14 เงินสด (480 x 105)  50,400 -   

                    ทุนหุนสามัญ (480 x 100)    48,000 - 
                    สวนเกินมูลคาหุนสามัญ    2,400 - 
  มีผูนําสิทธิมาซื้อหุนสามัญที่ออกใหมจํานวน

480 หุน 
     

 
 4.  สิทธิท่ีมอบใหกับพนักงานหรือผูบริหารของบริษัท บริษัทมหาชนจํากัด  อาจจะ
จัดตั้งโครงการใหสิทธิแกพนักงานเพื่อซ้ือหุนทุนของบริษัทจุดประสงคของการใหสิทธินี้เพื่อ
กระตุนใหพนักงานรูสึกมีสวนรวมเปนเจาของกิจการ เพื่อเพิ่มทุนหรือเพื่อเปนการตอบแทน
ผลงานของพนักงาน 
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 บริษัทมักจะออกใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนใหแกพนักงานกลุมใดกลุมหนึ่ง 
เพื่อเปนการตอบแทนผลงาน  ในกรณีนี้ใบสําคัญแสดงสิทธิที่จะซื้อหุนมักจะเปนชนิดไม
สามารถโอนเปลี่ยนมือได แตหุนที่ซ้ือจากการใชสิทธิสามารถโอนเปลี่ยนมือได 
 ในแงของนักบัญชี ลักษณะสําคัญของโครงการใหสิทธิซ้ือหุนทุนแกพนักงานอยูทีว่า
โครงการดังกลาวจะกอใหเกิดคาใชจายเพิ่มขึ้นแกบริษัทหรือไม  ดังนั้นโครงการใหสิทธิซ้ือหุน
แกพนักงานจึงแบงออกเปน 2 ประเภทคือ 
 4.1  โครงการที่ใหสิทธิโดยมิไดถือเปนการตอบแทนผลงาน (non-compensatory 
plans) ตามโครงการนี้บริษัทจะใหสิทธิแกพนักงานเพื่อซ้ือหุนทุนของบริษัทในราคาต่ํากวา
มูลคายุติธรรมเพียงเล็กนอย  โครงการนี้ไมทําใหคาใชจายของบริษัทเพิ่มขึ้น และไมทําให
พนักงานไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึ้น เชน บริษัทมหาชนจํากัด แหงหนึ่งไดจัดตั้งโครงการใหสิทธิ
ซ้ือหุนทุนแกพนักงานโครงการนี้ไมทําใหบริษัทมีคาใชจายเพิ่มขึ้น ยกเวนคาใชจายในการออก
หุน  โครงการนี้จึงถือเปนโครงการที่ไมไดใหสิทธิเปนการตอบแทนผลงาน หลายบริษัทนํา
โครงการนี้มาใชเพื่อลดเงินเดือนหรือคาจางพนักงาน เปนตน 
 FASB  Statement No.123  ระบุวาโครงการใหสิทธิโดยมิไดถือเปนการตอบแทน
ผลงานจะตองเขาเกณฑ  3  ประการดังนี้  (พรชนก  รัตนไพจิตร, 2547, หนา 48) 
 4.1.1 พนักงานทุกคนที่ทํางานเต็มเวลา และมีคุณสมบัติตามเงื่อนไขที่
บริษัทกําหนดไวมีสิทธิตามโครงการนี้ทัดเทียมกัน 

  4.1.2   สวนลดในราคาซื้อหุนเมื่อเทียบกับมูลคายุติธรรมแลวตองไมเกิน
จํานวนที่มากกวาของ 

   4.1.2.1 สวนลดตอหุนที่สมเหตุสมผลในการเสนอขายหุนใหแก       
ผูถือหุนหรือบุคคลทั่วไป หรือ  

   4.1.2.2 คาใชจายในการออกหุน  1 หุน  ที่สามารถประหยัดได
เนื่องจากไมตองนําหุนออกขายใหบุคคลทั่วไป 
 ถาสวนลดจากราคาขายหุนนอยกวาหรือเทากับ 5% ของมูลคายุติธรรมให
ถือวาเขาเงื่อนไขในขอ 2 นี้โดยอัตโนมัติ 

  4.1.3  โครงการนี้ไมมีลักษณะสําคัญอื่นใดนอกเหนือจาก 
  4.1.3.1 พนักงานจะไดรับสิทธิในระยะเวลาอันสั้น (ไมเกิน 31 วัน 

นับจากวันที่ไดตั้งราคาขายเพื่อตัดสินใจวาจะเขารวมโครงการหรือไม) 
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  4.1.3.2 ราคาซื้อหุนขึ้นอยูกับมูลคายุติธรรมของหุน ณ วันที่ซ้ือหุน
ไดเทานั้น และพนักงานสามารถที่จะยกเลิกการรวมโครงการกอนวันที่สามารถนําสิทธิมา        
ซ้ือหุนได โดยพนักงานจะไดรับคืนเงินที่ชําระมากอนหนาแลว 
 ถาโครงการใหสิทธิเขาเงื่อนไขทั้ง 3 ประการขางตนก็จัดเปนโครงการให
สิทธิโดยมิไดถือเปนการตอบแทนผลงาน เพราะไมมีการจายคาตอบแทนใหพนักงาน  วิธีการ
บัญชีสําหรับใชกับโครงการใหสิทธิเปนการตอบแทนผลงานเรียกวาวิธีมูลคายุติธรรม (fair 
value method)  โดยจะบันทึกสิทธิซ้ือหุนในราคามูลคายุติธรรม ณ วันที่ออกสิทธิซ้ือหุน 
 4.2   โครงการที่ใหสิทธิเปนการตอบแทนผลงาน (compensatory plans)  เปน
โครงการที่ไมเขาเงื่อนไขตามขอ 4.1 โครงการนี้จะทําใหบริษัทมีคาใชจายเพิ่มขึ้น และพนักงาน
ไดผลตอบแทนจากโครงการ โดยบริษัทตองระบุราคาของหุนที่พนักงานจะจายซ้ือซ่ึงจะต่ํากวา
มูลคายุติธรรมมาก  ในบางครั้งพนักงานอาจไดรับหุนโดยไมตองเสียคาใชจายใด ๆ เลย  
นอกจากเงินเดือนที่จายเปนเงินสดแลว หลายบริษัทอาจไดจัดตั้งโครงการที่มีหุนเปนฐานในการ
ตอบแทนผลงาน  นั่นคือ บริษัทจะจัดทําขอตกลงเกี่ยวกับการจายผลตอบแทนใหแกพนักงาน
เพื่อแลกเปลี่ยนกับบริการที่ไดรับจากพนักงาน โดยพนักงานอาจจะไดรับหุน ใบสําคัญแสดง
สิทธิที่จะซื้อหุน หรือตราสารทุนอ่ืน ๆ ในที่นี้จะกลาวถึงเฉพาะเรื่องของการใหสิทธิซ้ือหุนเทานั้น 
เพราะเปนโครงการที่พบเห็นไดมากที่สุด การบันทึกบัญชีใหใชวิธีมูลคาที่มีอยูในตัว (intrinsic 
value ) โดยคํานวณคาตอบแทนจากผลตางระหวางราคาตลาดของหุนกับราคาใชสิทธิซ้ือหุน 
 
ตัวอยางที่ 6.11  ในวันที่  30 กันยายน 25x1 คณะกรรมการของบริษัท อุนใจ จํากัด ไดรับอนุมัติ
จากที่ประชุมใหญใหออกสิทธิที่โอนเปลี่ยนมือไมได เพิ่มเติมจากเงินเดือนใหแกผูบริหาร
ระดับสูงในวันที่ 1 มกราคม 25x2 ในการซื้อหุนสามัญจํานวน 10,000 หุนมูลคาหุนละ 10 บาท 
ไดในราคาหุนละ 20 บาท โดยจะใชสิทธิซ้ือหุนสามัญไดหลังวันที่ 31 ธันวาคม 25x2 สิทธินี้มี
อายุใชไดถึงเมื่อวันที่ 31 ธันวาคม 25x6 และผูบริหารตองทํางานในบริษัทนี้ดวย ราคาตลาดของ
หุนสามัญ ณ วันที่ 1 มกราคม 25x2 เทากับ 22 บาท สิทธิซ้ือหุนมีมูลคายุติธรรมฉบับละ 5 บาท 
ในระหวางป 25x4 หุนสามัญมีราคาตลาดหุนละ 26 บาท มีผูนําสิทธิมาใชซ้ือหุน 75 % ที่เหลือ
ปลอยใหสิทธิหมดอายุ 
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การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 
 วิธีมูลคาที่มีอยูในตัว วิธีมูลคายุติธรรม 
ผลตอบแทนพนักงานทั้งสิ้น 10,000 หุน x (22-20) = 20,000 บาท 10,000 หุน x 5 = 50,000 บาท 

คาตอบแทนตอป 20,000 ÷ 2 =10,000 บาท 50,000 ÷ 2 = 25,000 บาท 
31 ธ.ค. ป x2 ,x3     
 คาตอบแทนพนักงาน  10,000 คาตอบแทนพนักงาน  25,000 
            สิทธิซื้อหุน                 10,000           สิทธิซื้อหุน                 25,000 
ในระหวางป 25x4  เงินสด (7,500 x 20) 150,000 เงินสด (7,500 x 20) 150,000 
(วันที่ใชสิทธิซื้อหุน) สิทธิซื้อหุน  

 (20,000 x 75%)        15,000 
สิทธิซื้อหุน   
 (50,000 x 75%)        37,500 

            หุนสามัญ   
           (10,000 x 10)          100,000 

          หุนสามัญ  
          (10,000 x 10)           100,000 

            สวนเกินมูลคา 
           หุนสามัญ                   65,000 

          สวนเกินมูลคา 
          หุนสามัญ                    87,500 

31 ธ.ค. 25x6  สิทธิซื้อหุน                   5,000 สิทธิซื้อหุน                12,500 
วันที่สิทธิหมดอายุ            สวนเกินทุนจากการไมใช    

           สิทธิซื้อหุน                  5,000 
          สวนเกินทุนจากการไมใช 
          สิทธิซื้อหุน                 12,500 

 
การไถถอนหุนบุริมสิทธิ  
 
 การไถถอนหุนบุริมสิทธิ (retirement of callable and redeemable preferred stock) 
เปนหุนบุริมสิทธิที่สามารถเรียกไถคืนไดตามเงื่อนไขที่กําหนด ในราคาที่ระบุไว ทั้งนี้การ       
ไถถอนหุนควรมีการจายปนผลที่คางชําระกอน และโดยปกติราคาไถถอน (call price) มักจะ
กําหนดไวสูงกวาราคาตามมูลคาหุน  
 การไถถอนหุนบุริมสิทธิมีการโอนปดบัญชีทุนหุนบุริมสิทธิพรอมบัญชีสวนเกินกวา
มูลคาหุนหรือบัญชีสวนต่ํากวามูลคาหุน (ถามี) ตามสัดสวนของการไถถอน  การบันทึกบัญชี
การไถถอนหุนจําแนกไดดังนี้ 
 1. ราคาไถถอนสูงกวามูลคาท้ังหมดของหุนบุริมสิทธิ ใหโอนปดบัญชีทุนหุน
บุริมสิทธิและบัญชีสวนเกินกวามูลคาหุน หรือสวนต่ํากวามูลคาหุน และโอนปดผลตางเขาบัญชี
กําไรสะสม เนื่องจากมีผลขาดทุนเกิดขึ้นจากการไถถอน 
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ตัวอยางที่ 6.12 บริษัทแหงหนึ่งจําหนายหุนบุริมสิทธิชนิดเรียกไถถอนไดจํานวน 1,000 หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท ในราคาหุนละ 104 บาท ตอมาบริษัทไดเรียกหุนบุริมสิทธิมา    
ไถถอน ในราคาหุนละ 108 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันทัว่ไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เงินสด (1,000 x 104)  104,000 -   

                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (1,000 x 100)    100,000 - 
                    สวนเกินกวามูลคาหุนบุริมสิทธิ      4,000 - 
  จําหนายหุนบริุมสิทธิชนิดเรียกไถถอนได 

จํานวน 1,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 100 
บาท ในราคาหุนละ 104 บาท 

     

  ทุนหุนบุริมสทิธิ (1,000 x 100)  100,000 -   

  สวนเกนิกวามลูคาหุนบุริมสิทธิ (1,000 x 4)  4,000 -   

  กําไรสะสม (ผลตาง)  4,000 -   

                    เงินสด (1,000 x 108)    108,000 - 
  บริษัทไถถอนหุนบุริมสิทธิในราคาหุนละ 

108 บาท 
     

 
 2.  ราคาไถถอนต่ํากวามูลคาท้ังหมดของทุนหุนบุริมสิทธิ ใหโอนปดบัญชีทุนหุน
บุริมสิทธิและบัญชีสวนเกินกวามูลคาหุน หรือสวนต่ํากวามูลคาหุน และผลตางใหโอนปดไป
บัญชีสวนเกินทุนจากการไถถอนหุนบุริมสิทธิ 
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ตัวอยางที่ 6.13  จากตัวอยางที่ 6.12  สมมติวาใหบริษัทไถถอนหุนบุริมสิทธิในราคาหุนละ 97 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  เงินสด (1,000 x 104)  104,000 -   

                    ทุนหุนบุริมสิทธิ (1,000 x 100)    100,000 - 
                    สวนเกินกวามูลคาหุนบุริมสิทธิ      4,000 - 
  จําหนายหุนบริุมสิทธิชนิดเรียกไถถอนได 

จํานวน 1,000 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ  
100 บาท ในราคาหุนละ 104 บาท 

     

  ทุนหุนบุริมสทิธิ (1,000 x 100)  100,000 -   

  สวนเกนิกวามลูคาหุนบุริมสิทธิ (1,000 x 4)  4,000 -   

                    เงินสด (1,000 x 97)    97,000 - 
                    สวนเกินทนุจากการไถถอนหุน 

                  บุริมสิทธิ 
    

4,000 

 
- 

  บริษัทไถถอนหุนบุริมสิทธิในราคาหุนละ  
97 บาท 

     

 
การแปลงสภาพหุนบุริมสิทธิ  
 
 การแปลงสภาพหุนบุริมสิทธิ (convertible preferred stock) เปนการใหสิทธิพิเศษที่
บริษัทมหาชนจํากัด อาจออกหุนบุริมสิทธิชนิดแปลงสภาพได ซ่ึงใหสิทธิแกผูถือหุนในการ
แปลงสภาพหุนในชวงระยะเวลาหนึ่ง โดยหุนบุริมสิทธิอาจแปลงสภาพเปนหุนสามัญหรือหุนกู
ในอัตราที่กําหนดไว ตามปกติแลวเมื่อมีผูนําหุนบุริมสิทธิมาแปลงสภาพ บริษัทจะตองจัดเตรียม
หุนที่จะใหแกผูขอแปลงสภาพไวใหเพียงพอจนถึงวันใชสิทธิแปลงสภาพหรือวันที่สิทธิแปลง
สภาพหมดอายุลง  ถาหุนบุริมสิทธิเปนชนิดสะสม และมีเงินปนผลคงคางอยู ณ วันแปลงสภาพ 
บริษัทตองจายคืนเงินปนผลคงคางดวย 
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 ณ วันที่มีการแปลงสภาพหุน บัญชีทั้งหมดที่เกี่ยวของกับหุนที่ขอแปลงสภาพจะถูก
ปดไปและบันทึกหุนใหมขึ้นบัญชีในราคาตามมูลคา ถามีผลตางทางดานเครดิตจะบันทึกบัญชี 
สวนเกินทุนจากการแปลงสภาพหุนบุริมสิทธิ ผลตางทางดานเดบิตจะลดยอดบัญชีกําไรสะสม 
การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการแปลงสภาพหุนจําแนกไดดังนี้ 

1. ราคาหุนชนิดใหมท่ีแปลงสภาพสูงกวาราคาตามบัญชีของหุนเดิม ใหโอนปด
บัญชีทุนหุนบุริมสิทธิ พรอมสวนเกินกวามูลคาหุนหรือสวนต่ํากวามูลคาหุน ผลตางที่เกิดขึ้นให
โอนปดไปบัญชีกําไรสะสม ซ่ึงเกิดจากการขาดทุนจากการแปลงสภาพหุน 
ตัวอยางที่ 6.14  บริษัทแหงหนึ่งมีทุนหุนบุริมสิทธิชนิดแปลงสภาพได ราคาตามมูลคาหุนละ 
100 บาท จํานวน 500 หุน ในราคาหุนละ 110 บาท โดยมีเงื่อนไขในการแปลงสภาพหุนวา      
หุนบุริมสิทธิ 1 หุน สามารถแปลงสภาพเปนหุนสามัญได 2 หุน ราคาตามมูลคาหุนละ 75 บาท  
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  ทุนหุนบุริมสทิธิ (500 x 100)  50,000 -   

  สวนเกนิกวามลูคาหุนบุริมสิทธิ (500 x 10)  5,000 -   

  กําไรสะสม  45,000 -   

                    เงินสด (1,000 x 75)    75,000 - 
  แปลงสภาพหุนบุริมสิทธิเปนหุนสามัญในอัตรา  

1 : 2  ราคาตามมูลคาหุนสามัญหุนละ 75 บาท 
     

 
2. ราคาหุนชนิดใหมท่ีแปลงสภาพต่ํากวาราคาตามบัญชีของหุนเดิม ใหโอนปด

บัญชีทุนหุนบุริมสิทธิ พรอมสวนเกินกวามูลคาหุนหรือสวนต่ํากวามูลคาหุน ผลตางที่เกิดขึ้นให
โอนปดไปบัญชีสวนเกินทุนจากการแปลงสภาพหุน   
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ตัวอยางที่ 6.15  จากตัวอยางที่ 6.14  สมมติวาหุนสามัญมีราคาตามมูลคาหุนละ  40 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  ทุนหุนบุริมสทิธิ (500 x 100)  50,000 -   

  สวนเกนิกวามลูคาหุนบุริมสิทธิ (500 x 10)  5,000 -   

                    เงินสด (1,000 x 40)    40,000 - 
                    สวนเกินทนุจากการแปลงสภาพหุน  

                  บุริมสิทธิ 
    

15,000 
 
- 

  แปลงสภาพหุนบุริมสิทธิเปนหุนสามัญในอัตรา  
1 : 2  ราคาตามมูลคาหุนสามัญหุนละ  40  บาท 

     

 
การปรับปรุงทุนใหม  
 
 การปรับปรุงทุนใหม (quasi-reorganization) บริษัทมหาชนจํากัดที่มีขาดทุน
ตอเนื่องกันมาเปนเวลาหลายปจนมียอดขาดทุนสะสมเปนจํานวนมาก อาจเนื่องมาจากการ
บันทึกสินทรัพยในราคาสูงเกินไป ทําใหตองบันทึกคาเสื่อมราคาสูงไปดวย หรือประมาณ       
หนี้สูญมากเกินไป หรือเนื่องจากการดําเนินงานที่ผิดพลาด ตอมาบริษัทไดปรับปรุงการ
บริหารงานจนเริ่มมีกําไร แตก็ยังไมสามารถไปชดเชยขาดทุนสะสมซึ่งมีอยูจํานวนมากได ทําให
บริษัทไมสามารถจายเงินปนผล และบุคคลภายนอกอาจมองวาบริษัทมีฐานะการเงินไมดี ฉะนั้น
เพื่อเปดโอกาสใหบริษัทไดเริ่มตนใหม  และแสดงฐานะการเงินที่ดีขึ้น จึงใหบริษัททําการ
ปรับปรุงทุนใหมเพื่อใหบริษัทมียอดในบัญชีสินทรัพยหนี้สิน เงินทุนตามกฎหมาย และกําไร
สะสมที่ถูกตองและเหมาะสม โดยการปรับปรุงทุนสามารถปฏิบัติไดดังนี้ 
 1. การเพิ่มทุน  เปนการเพิ่มจํานวนหุนหรือมูลคาหุน โดยบริษัทมหาชนจะเพิ่มทุน
จากจํานวนที่จดทะเบียนไวแลวไดโดยการออกหุนใหมเพิ่มขึ้น  ทั้งนี้การออกหุนเพิ่มทุนจะ
กระทําไดภายใตเงื่อนไขดังนี้ (สุรศักดิ์  วาจาสิทธิ์, และคนอื่น ๆ, 2547, หนา 75 - 79 ) 
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  1.1 หุนทั้งหมดไดออกจําหนายและไดรับชําระคาหุนครบถวนแลว หรือในกรณี
หุนยังจําหนายไมครบ หุนที่เหลือตองเปนหุนที่ออกเพื่อรองรับหุนกูแปลงสภาพหรือใบสําคัญ
แสดงสิทธิที่จะซื้อหุน 
  1.2 ที่ประชุมผูถือหุนลงมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา 3 ใน 4 ของจํานวน
เสียงทั้งหมดของผูถือหุนซึ่งมาประชุมและมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน และ 
  1.3  นํามตินั้นไปจดทะเบียนเปลี่ยนแปลงทุนจดทะเบียนตอนายทะเบียนภายใน 
40 วันนับแตวันที่ที่ประชุมลงมติดังกลาว  
  หุนที่เพิ่มขึ้นนี้จะเสนอขายทั้งหมดหรือบางสวนก็ได และจะเสนอขายใหแกผูถือ
หุนตามสวนจํานวนที่ผูถือหุนแตละคนมีอยูกอนแลว หรือจะเสนอขายตอประชาชนหรือบุคคล
อ่ืนไมวาทั้งหมดหรือเพียงบางสวนก็ได  
  เมื่อบริษัทจําหนายหุนเพิ่มไดบางสวนแลวบริษัทจะขอจดทะเบียนเปลี่ยนแปลง
ทุนชําระแลวตอนายทะเบียนโดยแบงออกเปนงวด งวดละไมนอยกวารอยละ 25 ของจํานวนหุน
ที่เสนอขายก็ได แตตองกําหนดไวในหนังสือช้ีชวนหรือในเอกสารเกี่ยวกับการเสนอขายหุนตอ
ประชาชนดวย ทั้งนี้ใหบริษัทขอจดทะเบียนเปลี่ยนแปลงทุนชําระแลวภายใน 14 วันนับแตวันที่
ไดรับชําระคาหุนครบตามจํานวนที่เสนอขายและกําหนดไวในหนังสือช้ีชวนหรือในเอกสารที่
เกี่ยวกับการเสนอขายหุนตอประชาชน  ในการจดทะเบียนเปลี่ยนแปลงทุนชําระแลว บริษัทตอง
สงบัญชีรายช่ือผูถือหุนของบริษัทเฉพาะผูถือหุนที่เพิ่ม โดยระบุช่ือ สัญชาติ ที่อยู จํานวนหุนที่
ถือและเลขที่ใบหุนไปดวย 
 2. การลดทุน  บริษัทจะลดทุนจากจํานวนที่จดทะเบียนไวแลวไดโดยการลดมูลคา
หุนแตละหุนใหต่ําลงหรือลดจํานวนหุนใหนอยลงก็ได แตจะลดทุนลงไปใหถึงต่ํากวาจํานวน    
1 ใน 4 ของทุนทั้งหมดไมได ในกรณีที่บริษัทขาดทุนสะสม และไดมีการชดเชยผลขาดทุน
สะสมอยู บริษัทอาจลดทุนใหเหลือต่ํากวาจํานวน 1 ใน 4 ของทุนทั้งหมดก็ได การลดมูลคาหุน
หรือลดจํานวนหุนจะทําไดภายใตเงื่อนไขดังนี้ 
  2.1 ที่ประชุมผูถือหุนลงมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา 3 ใน 4 ของจํานวน
เสียงทั้งหมดของผูถือหุนซ่ึงมาประชุมและมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน และบริษัทตองนํามตินั้น
ไปขอจดทะเบียนภายใน 14 วันนับแตวันที่ที่ประชุมลงมติ 
  2.2  ที่ประชุมผูถือหุนอาจลงมติใหลดทุนโดยวิธีตัดหุนจดทะเบียนที่จําหนาย
ไมได หรือที่ยังมิไดนําออกจําหนายไ  เมื่อที่ประชุมมีมติแลวใหบริษัทขอจดทะเบียนลดทุน
ภายใน 14 วันนับแตวันที่ที่ประชุมลงมติ 



 233 

  2.3 บริษัทตองมีมติแจงการลดทุนไปยังเจาหนี้ของบริษัททราบภายใน 14 วัน 
นับแตวันที่ที่ประชุมผูถือหุนลงมติโดยกําหนดเวลาใหสงคําคัดคานภายใน 2 เดือนนับวันที่ไดรับ
หนังสือแจงมตินั้น และใหบริษัทลงโฆษณามตินั้นทางหนังสือพิมพภายในกําหนดเวลา 14 วัน     
ถามีการคัดคาน บริษัทจะลดทุนมิไดจนกวาจะไดชําระหนี้หรือใหประกันเพื่อหนี้นั้นแลว 
  2.4 เมื่อไดดําเนินการตามขอ 2.1 – 2.4 แลวใหบริษัทขอจดทะเบียนลดทุนตอ
นายทะเบียนภายในกําหนดเวลา ดังนี้ 
   2.4.1 ภายใน 14 วันนับแตวันที่พนกําหนดตาม ขอ 2.3 ในกรณีที่ไมมี
เจาหนี้คัดคาน หรือ 
   2.4.2 ภายใน 14 วันนับแตวันที่ไดรับชําระหนี้หรือใหเอาประกนัเพือ่หนีใ้น
กรณีที่มีเจาหนี้คัดคาน 
 
ตัวอยางที่ 6.16  ตอไปนี้เปนงบดุลของบริษัท กอไผ จํากัด กอนการปรับปรุงทุน 

บริษัท กอไผ จํากัด 
งบดุล 

ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25x1 
(หนวย:บาท) 

สินทรพัย 
สินทรัพยหมุนเวียน  10,000 
ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ 900,000  
หัก คาเสื่อมราคาสะสม 250,000 650,000
รวมสินทรัพย  660,000 

หนี้สินและสวนของผูถือหุน 
หนี้สิน  360,000 
ทุนหุนสามัญ (จดทะเบียนและจําหนายแลว 50,000หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ 10 บาท) 

  
500,000 

กําไรสะสม  (200,000)
รวมหนี้สินและสวนของผูถือหุน  660,000 
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บริษัทไดดําเนินการปรับปรุงทุนดังนี้ 
1.  ปรับราคาทุนของที่ดิน อาคาร และอุปกรณใหมใหมีมูลคายุติธรรม เทากับ 

800,000 บาท และลดคาเสื่อมราคาสะสมลง 50,000 บาท 
 2.  ลดราคาตามมูลคาหุนของหุนสามัญ จากราคาตามมูลคาหุนละ 10 บาท เปนราคา
หุนละ 4 บาท 
 3.  ใหนําสวนเกินทุนจากการลดทุนไปชดเชยผลขาดทุนสะสม 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  คาเสื่อมราคาสะสม  50,000 -   

  กําไรสะสม  50,000 -   

                  ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ    100,000 - 
  ปรับปรุงที่ดิน อาคาร และอุปกรณใหเปน

มูลคายุติธรรม 
     

  ทุนหุนสามัญ (50,000  x (10 – 4))  300,000 -   
                  สวนเกินทนุจากการลดมูลคาหุน    300,000 - 
  ปนทึกการปรบัลดราคาตามมูลคาหุน      
  สวนเกนิทุนจาการลดมูลคาหุน  250,000 -   
                  กําไรสะสม    250,000 - 
  นําสวนเกินทนุไปลดยอดขาดทุนสะสม      

 
 จากตัวอยางที่ 6.16 การนําสวนเกินทุนจากการลดมูลคาหุนไปชดเชยผลขาดทุน
สะสมจะชดเชยไดเพียงผลขาดทุนสะสมรวมกับผลขาดทุนที่ปรับปรุงรายการที่ดิน อาคาร และ
อุปกรณ (200,000 + 50,000) เทานั้น ไมควรนําสวนเกินทุนจากการลดมูลคาหุนไปแสดงเปน
กําไรสะสม เนื่องจากกฎหมายกําหนดใหการแสดงกําไรในบัญชีกําไรสะสมควรเกิดจากการจาก
การดําเนินงาน หลังจากลดทุนแลวงบดุลของบริษัท กอไผ จํากัด เปนดังนี้ 
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บริษัท กอไผ จํากัด 
งบดุล 

ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 25x1 
(หนวย:บาท) 

สินทรัพย 
สินทรัพยหมุนเวียน  10,000 
ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ 800,000  
หัก คาเสื่อมราคาสะสม 200,000 600,000
รวมสินทรัพย  610,000 

หนี้สินและสวนของผูถือหุน 
หนี้สิน  360,000 
ทุนหุนสามัญ (จดทะเบียนและจําหนายแลว 50,000หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ 4 บาท) 

  
200,000 

สวนเกินทุนจากการลดมูลคาหุน  50,000 
กําไรสะสม       -     .         
รวมหนี้สินและสวนของผูถือหุน  610,000 
 

การแบงแยกหุน  
 
 การแบงแยกหุน (stock  splits) เปนการเปลี่ยนแปลงในราคาตามมูลคาหุน หรือการ
เปล่ียนแปลงในจํานวนหุน แตจะไมทําใหมูลคารวมของหุนเปลี่ยนแปลงไป ทั้งนี้บริษัทอาจจะ
ตัดสินใจแบงแยกหุน เมื่อมูลคายุติธรรมของหุนสามัญของบริษัทมีราคาสูงมาก ซ่ึงอาจจําแนก
ไดดังนี้ 
 1.  การแตกหุน (stock split up) หมายถึง การเพิ่มจํานวนหุน แตราคาตามมูลคาหุน
จะลดลง โดยที่มูลคารวมไมเปลี่ยนแปลง  

การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการแบงแยกหุนจําแนกไดดังนี้ 
 1.1  บันทึกเปนความทรงจํา  การบันทึกเปนความทรงจําจะบันทึกวามีการ

แบงแยกหุนในอัตรา และราคาตามมูลคาหุนเปนเทาใด  
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ตัวอยางที่ 6.17  บริษัทแหงหนึ่ง มีทุนจดทะเบียนจําหนายและออกใบหุนไปแลวจํานวน 10,000 หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท นําออกจําหนายในราคาหุนละ 110 บาท ตอมาบริษัทไดทําการ
แบงแยกหุนจาก 1 หุนเดิมเปน 2 หุนใหม ราคาตามมูลคาลดลงเหลือหุนละ 50 บาท 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที ่
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  บันทึกความทรงจํา : บริษัทไดทําการ
แบงแยกหุนจาก 1 หุนเดิมเปน 2 หุนใหม 
และมูลคาลดลงเหลือหุนละ 50 บาท 

     

 
 1.2  บันทึกรายการบัญชี  โดยโอนปดบัญชีทุนของหุนเดิมไปยังบัญชีทุนหุนใหม

พรอมกับเรียกใบหุนเดิมคืนและออกใบหุนใหมไปแทน 
 

ตัวอยางที่ 6.18  จากตัวอยางที่ 6.17 ใหนําการแบงแยกหุนมาบันทึกบัญชี 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  ทุนหุนสามัญ (10,000 x 100)  1,000,000 -   

                  ทุนหุนสามัญ (20,000 x 50)    1,000,000 - 
  บันทึกการแบงแยกหุน      

 
 2.  การรวมหุน (stock split down) หมายถึง การลดลงของจํานวนหุน แตราคาตาม
มูลคาหุนจะเพิ่มขึ้น โดยที่มูลคารวมไมเปลี่ยนแปลง 

การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับการแบงแยกหุนจําแนกไดดังนี้ 
 2.1  บันทึกเปนความทรงจํา  การบันทึกเปนความทรงจําจะบันทึกวามีการ

แบงแยกหุนในอัตรา และราคาตามมูลคาหุนเปนเทาใด  
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ตัวอยางที่ 6.19  บริษัทแหงหนึ่ง มีทุนจดทะเบียนจําหนายและออกใบหุนไปแลวจํานวน 10,000 หุน 
ราคาตามมูลคาหุนละ 100 บาท นําออกจําหนายในราคาหุนละ 110 บาท  ตอมาบริษัทไดทําการ
รวมหุนจาก 10 หุนเดิมเปน 1 หุนใหม 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  บันทึกความทรงจํา : บริษัทไดทําการแบง
รวมหุนจาก 10 หุนเดิมเปน 1 หุนใหม และ
มูลคาลดลงเหลือหุนละ 1,000 บาท 

     

 
 1.2  บันทึกรายการบัญชี  โดยโอนปดบัญชีทุนของหุนเดิมไปยังบัญชีทุนหุนใหม

พรอมกับเรียกใบหุนเดิมคืนและออกใบหุนใหมไปแทน 
 

ตัวอยางที่ 6.20  จากตัวอยางที่ 6.19 ใหนําการแบงแยกหุนมาบันทึกบัญชี 
การบันทึกบัญชีเปนดังนี้ 

สมุดรายวันท่ัวไป 

  วันที ่
 

รายการ เลขที่ 
บัญช ี

เดบิต เครดิต 

  ทุนหุนสามัญ (10,000 x 100)  1,000,000 -   

                  ทุนหุนสามัญ (1,000 x 1,000)    1,000,000 - 
  บันทึกการแบงรวมหุน      
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สรุป 
  
 การเปลี่ยนแปลงในสวนของผูถือหุนเปนการเปลี่ยนแปลงที่มีผลกระทบตอทุนเรือนหุน 
สวนเกินทุน หรือกําไรสะสม โดยมีสาเหตุมาจากหุนทุนซื้อคืน สิทธิในการซื้อหุนทุน การไถคืน
หุนบุริมสิทธิ การแปลงสภาพหุนบุริมสิทธิ การปรับปรุงทุน การแบงแยกหุน 
 หุนทุนซื้อคืน การซื้อคืนหุนทุนของบริษัทอาจมีสาเหตุมาจากราคาหุนในทองตลาด
มีราคาตกต่ํา  เพื่อนํามาใชในโครงการใหสิทธิแกพนักงาน เพื่อแลกเปลี่ยนกับหลักทรัพยหรือ
สินทรัพย เพื่อนํามาจายหุนปนผล เพื่อทําใหกําไรตอหุนเพิ่มขึ้น หรือเพื่อกําจัดผูถือหุนบาง
จําพวก ซ่ึงการบันทึกบัญชีจะใชวิธีราคาทุน โดยบันทึกดวยราคาทุนที่จายซื้อ และอาจขายหุน
ทุนซื้อคืนเทากับราคาทุนที่ซ้ือคืน ขายราคาสูงกวาราคาทุนที่ซ้ือคืน หรือขายราคาต่ํากวาราคาทุน
ที่ซ้ือคืน 
 สิทธิในการซื้อหุนทุน เปนการใหสิทธิซ้ือหุนทุนของบริษัทในราคาที่กําหนด 
ภายในระยะเวลาหนึ่ง แบงได 3 กรณี คือ การใหสิทธิผูถือหุนเดิมที่จะซื้อหุนออกใหมไดกอน
บุคคลภายนอก การใหสิทธิเพื่อตอบแทนคาบริการ และการขายหุนพรอมใบสําคัญแสดงสิทธิที่
จะซื้อหุน 
 การไถคืนหุนสัมสิทธิ เปนหุนบุริมสิทธิที่สามารถเรียกไถคืนไดกอนวันที่ที่กําหนด 
ในราคาที่ระบุไว หรืออาจเปนหุนที่ใหสิทธิกับผูถือหุนที่จะขอนําหุนมาไถคืนภายใหเงื่อนไขและ
ราคาที่ผูถือหุนกําหนด ซ่ึงราคาไถคืนอาจเทากับราคาตามมูลคา หรือสูงกวาราคาตามมูลคาก็ได 
 การแปลงสภาพหุนบุริมสิทธิ เปนหุนบุริมสิทธิชนิดแปลงสภาพได โดยแปลงสภาพ
ในชวงระยะเวลาหนึ่งซ่ึงอาจแปลงสภาพเปนหุนสามัญ หรือหุนกู 
 การปรับปรุงทุน  การปรับปรุงทุนมีสาเหตุมาจากการที่บริษัทเกิดผลขาดทุนสะสม
เปนจํานวนมาก ทั้งนี้การปรับปรุงทุนสามารถทําไดโดยการเพิ่มทุน หรือการลดทุน 
 การแบงแยกหุน สามารถแบงไดเปน 2 ลักษณะ คือ การแตกหุน และการรวมหุน 
การแตกหุนเปนการเพิ่มจํานวนหุน  แตราคาตามมูลคาหุนจะลดลง  โดยที่มูลคารวมไม
เปลี่ยนแปลง  สวนการรวมหุนเปนการลดลงของจํานวนหุน แตราคาตามมูลคาหุนจะเพิ่มขึ้น 
โดยที่มูลคารวมไมเปลี่ยนแปลง 
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แบบฝกหดัทายบท 

 
1.  การเปลี่ยนแปลงในสวนของเงินทุน ของบริษัทจํากัด  อาจเกิดขึ้นไดในกรณีใดบาง 
2.  หุนทุนซื้อคืน  หมายถึงอะไร 
3.  สิทธิซ้ือหุนที่ออกใหม  หมายถึงอะไร 
4.  การแปลงสภาพหุน  หมายถึงอะไร 
5.  การปรับปรุงทุนใหม  หมายถึงอะไร 
6.  บริษัท  จิรายุ จํากัด ออกจําหนายหุนสามัญ 50,000 หุน มูลคาหุนละ 5 บาท บริษัท ตัดสินใจที่
จะขายหุนเพิ่มเติมอีก 25,000 หุน ในราคาหุนละ 12 บาท โดยใหสิทธิแกผูถือหุนเดิมที่จะซื้อ          
หุนใหม (1 สิทธิตอ 1หุน) โดยสิทธิ 2 ใบ สามารถซื้อหุนใหมได 1 หุน ในราคาหุนละ 12 บาท           
สิทธิหมดอายุ ณ วันที่ 16 เมษายน 25x2 
ใหทํา บันทึกรายการในสมุดรายวันทั่วไปของบริษัท จิรายุ จํากัด ตามวันตาง ๆ ดังนี้ 
 1.  วันที่ 15 มกราคม 25x2 วันประกาศที่จะออกสิทธิซ้ือหุน โดยจะออกสิทธิใหใน
วันที่  1 มีนาคม  25x2 
 2.  วันที่ 1  มีนาคม 25x2 ออกสิทธิซ้ือหุนใหทั้งหมด ณ วันนี้หุนมีราคาตลาด  หุนละ  
12.50 บาท 

3.  วันที่ 27 มีนาคม 25x2 มีผูถือหุนนําสิทธิมาใชซ้ือหุน 98% ของสิทธิที่ออกให 
4.  วันที่ 16  เมษายน  25X2 สิทธิที่เหลือไมนํามาใชจนหมดกําหนด 

 
7.  บริษัท พร จํากัด แสดงสวนของผูถือหุน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x0 หุนสามัญ ราคามูลคา   
หุนละ 100 บาท จดทะเบียน 80,000 หุน ออกจําหนายและอยูในมือของผูถือหุน 50,000 หุน และ
ใหสิทธิแกพนักงานที่จะซื้อหุนได 2,000 หุน ในราคาหุนละ 120 บาท  การใหสิทธินี้ไมไดคิด
มูลคาให 5,000,000  บาท สวนเกินมูลคาหุนสามัญ  400,000 บาท กําไรสะสม  3,000,000 บาท 
25x1 
เม.ย. 30 บริษัทขายหุนกูมูลคา 500,000 บาท ในราคาตามมูลคา โดยหุนกูมูลคา 1,000 บาท มี
 สิทธิซ้ือหุนสามัญได 5 หุน ในราคาหุนละ 150 บาท ภายในระยะเวลา 2 ป ในวันนี้
 หุนสามัญมีราคาตลาดหุนละ 130 บาท 
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ธ.ค. 31 ไดออกหุนสามัญใหกับพนักงาน จํานวน 2,000 หุน ตามขอตกลงในการใหสิทธิซ้ือหุน  
และในวันนี้ผูถือหุนกูใชสิทธิซ้ือหุนสามัญ 1,500 หุน กําไรสุทธิสําหรับป 25x0 
เทากับ 290,000 บาท 

25x2  
ม.ค. 3 บริษัทไดออกสิทธิใหผูถือหุนสามัญ (1 สิทธิตอ 1 หุน) โดยผูถือหุนสามัญสามารถ

นําสิทธิจํานวน 10 ใบ มาซื้อหุนสามัญไดในราคาหุนละ 180 บาท สิทธิมีอายุ 30 วัน 
ณ วันนี้หุนสามัญมีราคาตลาดของหุนละ 200 บาท เมื่อครอบกําหนด ปรากฏวามีผูที่
ไมนําสิทธิมาใชจํานวน 6,000 สิทธิ นอกนั้นไดนําสิทธิมาใชซ้ือหุนสามัญ และ
บริษัทไดออกใบหุนใหไปแลว 

ธ.ค. 31 ไดออกหุนสามัญใหกับพนักงานตามขอตกลงอีก 500 หุน และผูถือหุนกูใชสิทธิซ้ือ
หุนสามัญอีก 1,000 หุน กําไรสุทธิสําหรับป 25x2 เทากับ 700,000 บาท และจายเงินสด
ปนผลหุนละ 2 บาท 

ใหทํา  บันทึกรายการขางตนในสมุดรายวันทั่วไป 
 
8.  สวนของผูถือหุนของบริษัท ริสา จํากัด มีดังนี้ 

 หุนบุริมสิทธิ มูลคาหุนละ 100 บาทออกจําหนาย  1,000 หุน 100,000 
 หุนสามัญ มูลคาหุนละ 50 บาท ออกจําหนาย 1,000 หุน    50,000 
 สวนเกนิมูลคาหุนบุริมสิทธิ        5,000 
 สวนเกนิมูลคาหุนสามัญ        2,000 
 กําไรสะสม        20,000 

 หุนบุริมสิทธิเปนชนิดแปลงสภาพเปนหุนสามัญได 
ใหทํา  บันทึกรายการในสมุดรายวันทั่วไป ในแตละกรณี ดังตอไปนี้ 
 1. หุนบุริมสิทธิ 1 หุน สามารถแปลงสภาพเปนหุนสามัญได 1 หุน 
 2. หุนบุริมสิทธิ 1 หุน สามารถแปลงสภาพเปนหุนสามัญได 3 หุน 
 3. หุนบุริมสิทธิ 1 หุน สามารถแปลงสภาพเปนหุนสามัญได 5 หุน บวกเงินสดคิด
จากหุนสามัญอีกหุนละ 35 บาท 
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9.  งบดุลเฉพาะสวนของผูถือหุนของบริษัท ไทยลอย จํากัด ณ วันที่ 31 ธันวาคม 25x1 หุนสามัญ
จดทะเบียน 1,000 หุน มูลคาหุนละ 100 บาท ออกจําหนายและออกใบหุนแลว 5,000 หุน 
500,000 หุนบุริมสิทธิ 5% จดทะเบียนและอยูในมือผูถือหุน 5,000 หุน มูลคาหุนละ 50 บาท ไถ
คืนไดในราคาตามมูลคา 250,000 
 สวนเกินมูลคาหุนสามัญ      25,000 
 สวนลดมูลคาหุนบุริมสิทธิ                        (50,000) 
 กําไรสะสม      300,000 
 รวม                       1,025,000 
รายการเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับหุนทุนของบรษิัท ตั้งแตตนปจนถึง 31 ธันวาคม 25x2 เปนดังนี ้
 1.  ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืนมา 1,000 หุน ในราคาหุนละ 120 บาท (บันทึก  
วิธีราคาทุน) 
 2.  ใหสิทธิแกผูถือหุนสามัญ (1 สิทธิตอ 1 หุน) ที่จะซื้อหุนสามัญที่ออกจําหนายใหม
ของหุนละ 140 บาท และจะตองใชสิทธิภายใน 30 มิถุนายน 25x2 ราคาตลาดของหุนสามัญ ณ 
วันใหสิทธิหุนละ 150 บาท และปรากฏวามีผูมาใชสิทธิเพียง 3,000 หุน นอกนั้นไมมีการใชสิทธิ 
 3.  ขายหุนสามัญที่ซ้ือกลับคืนมาทั้งหมดในราคาหุนละ 100 บาท 
 4.  ไถคืนหุนบุริมสิทธิจํานวน 1,000 หุน 
 5.  กําไรสุทธิสําหรับป 25x1 จํานวน 100,000 บาท 
ใหทํา บันทึกรายการดังกลาวในสมุดรายวันทั่วไปของบริษัทในป 25x2 

 
10.  งบดุลเฉพาะสวนของผูถือหุนของบริษัท ทีโอ จํากัด ณ วันที ่ 30 มิถุนายน 25x2 เปนดังนี้ 
 ทุนเรือนหุน  : 
  หุนสามัญจดทะเบียน 2,000 หุน ออกจําหนายแลว 
  1,000 หุน มูลคาหุนละ 25 บาท   25,000 
  หุนบุริมสิทธิ 5% จดทะเบียนและออกจําหนาย 1,000 หุน 
  มูลคาหุนละ 10 บาท ราคาไถคืนหุนละ 12.50 บาท 
  อัตราแปลงสภาพ 2 หุนบุริมสิทธิตอ 1 หุนสามัญ 10,000 
 สวนเกินมูลคาหุนสามัญ      3,000 
 สวนลดมูลคาหุนบุริมสิทธิ     (1,000) 
 กําไรสะสม      30,000
  รวม     67,000 
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 ในระยะตอมา ไดมีรายการเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับทุน เปนดังนี้ 
ก.ค.  1 ไถคืนหุนบุริมสิทธิ 5% 500 หุน ตามเงื่อนไขที่กําหนด 
ส.ค.  1 ออกจําหนายหุนสามัญ 200 หุน ในราคาตามมูลคา และในการจําหนายหุนนี้ไดออก

ใบมอบสิทธิในการซื้อหุนบริุมสิทธิ 5% จํานวน 200 หุนในราคาหุนละ 15 บาท 
ราคาตลาดของหุนบุริมสิทธิ 5% ในวันนี้หุนละ 18 บาท ในวนัที่ 15 สิงหาคม มีผูซ้ือ
หุนสามัญครบถวน และในวนันี้ราคาตลาดของหุนบุริมสิทธิ 5% เปนหุนละ 20 บาท 

ส.ค. 20 ซ้ือหุนสามัญของบริษัทกลับคืน 500 หุน ในราคาหุนละ 30 บาท และวันที่ 1 กันยายน  
บริษัทไดจําหนายหุนสามัญซึ่งซ้ือคืนมาออกไป 300 หุน ในราคาหุนละ 22 บาท 

ก.ย. 15 ผูถือหุนบุริมสิทธิ 5% 200 หุน ไดนําหุนมาแปลงสภาพเปนหุนสามัญตามอัตราที่
 กําหนด 
ต.ค.  1 ผูถือหุนสามัญ 100 หุน ไดนําหุนมาบริจาคใหแกบริษัท และบริษัทไดนําหุนดังกลาว

ไปแลกกับเครื่องใชสํานักงาน ซ่ึงมีราคาตามใบกํากับสินคา 15,000 บาท ในวันที่    
20 ตุลาคม 

พ.ย.  1 ในวันนี้หุนบุริมสิทธิมีราคาตลาดหุนละ 25 บาท ผูถือใบมอบสิทธิในการซื้อหุน
 บุริมสิทธิ 5% 150 หุน มาใชสิทธิซ้ือหุน นอกนั้นไมมาใชสิทธิ 
ธ.ค.  1 บริษัทไดขยายจํานวนหุนบุริมสิทธิ 5% โดยลดมูลคาหุนเปนหุนละ 5 บาท และลด
 จํานวนหุนสามัญ โดยเพิ่มมูลคาหุนเปนหุนละ 50 บาท (แสดงรายละเอียดของหุนแต
 ละชนิดดวย) 
ใหทํา บันทึกรายการตามขอเท็จจริงดังกลาวขางตนในสมุดรายวันของบริษัท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


